

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

### 47. 为什么要建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国?

习近平总书记在党的二十大报告中指出,“建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国”。这一战略部署,对提高人民的思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质,服务全面建设社会主义现代化国家战略任务,具有重大指导意义。对此,可从以下两个方面来加深认识。

第一,建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国,是提升全体国民素质、为全面建设社会主义现代化国家深度开发人力资源的客观需要。终身学习理念与实践在人类发展史中占有重要位置。我国先秦荀子曾有“学不可以已”之训,显示了朴素的终身学习观念。在现代社会中,人们从正规学校系统中获取的知识技能有限,大量知识技能要在工作实践中不断习得,终身学习既是人们谋生发展的持续动力,也是国家现代化对人力资源开发的必然要求。自20世纪70年代国际组织首倡终身学习和学习型社会理念以来,包括我国在内的许多国家都在探索教育制度和学习方式创新。进入21世纪,联合国2030年可持续发展议程倡议各国确保包容和公平的优质教育、让全民终身享有学习机会,对各国教育政策产生了积极影响。在以互联网、大数据、云计算、人工智能等为标志的新一轮科技革命和产业变革面前,国家财富增长和民众福祉提高,越来越依赖知识和创新的积累。我国要从人口大国转变为人力资源大国乃至强国,必然要靠全民终身学习。改革开放以来特别是党的十八大以来,作为立法确定“终身教育”和“终身学习”的少数发展中国家之一,我国不断探索实践全民终身学习,成就卓著,为国民素质不断提升、综合国力持续增强作出了重要贡献。习近平总书记明确要求,“完善全民终身学习推进机制,构建方式更加灵活、资源更加丰富,学习更加便捷的终身学习体系”。党的二十大报告发出全面建设社会主义现代化国家新的总动员令,对建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国指明了总体方向。可以预见,全民终身学习制度体系的创新、学习型社会和学习型大国的建设,必将为新时代促进人的全面发展和经济社会可持续发展注入强大动力。

第二,建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国,在新时代具有可持续发展的制度环境和更为健全的实施条件。新时代10年来,以习近平同志为核心的党中央更加重视教育,全民终身学习领域成果丰硕。2020年全国具有大学文化程度的人口超过2.18亿,约占总人口的15.5%;从平均受教育年限看,15岁及以上人口9.91年,劳动年龄人口10.8年,新增劳动力13.8年。同年全国财政性教育经费超过4万亿元,非财政性教育经费超过1万亿元。每年职业院校和普通高校输送1000多万毕业生,500多万人通过继续教育获得高教学历,上亿从业人员接受多样化培训。截至2022年2月底,我国上线慕课数量超过5.25万门,注册用户达3.7亿,慕课数量和应用规模居世界第一。中国特色社会主义教育制度体系的主体框架基本确立,我国教育普及程度稳居世界中上等国家行列,巨大人口压力正在转化为强大人力资源,建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国的制度环境和实施条件,明显优于绝大多数发展中国家。深入落实党的二十大报告关于“建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国”的部署,必须遵循习近平总书记重要论述,以构建衔接沟通各级各类教育、认可多种学习成果的终身学习立交桥为重点,全面夯实从学前教育、义务教育、特殊教育、高中阶段教育,到职业技术教育、高等教育、继续教育的基础,深化各阶段各类型教育纵向链接、横向融通,强化教育系统和社会各界通力合作,积极利用新一代信息技术和人工智能更新理念、变革模式、完善治理、提高质量、促进公平,形成面向每个人、适合每个人、更加开放灵活的教育体系和学习方式,协同推进教育强国和人才强国建设,谱写构建人人皆学、处处能学、时时可学的学习型社会,建设学习型大国的新篇章。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

## 太钢代县矿业公司

### 抓好党建融合推动安全发展

本报讯(通讯员 刘艳云) 太钢代县矿业公司一矿党总支下设4个党支部,全面负责采矿生产经营任务。该总支深入贯彻主题教育思想,积极面对新挑战新任务,全力以赴将党建工作有效融入一矿日常生产经营工作,为推动代县矿业公司安全发展做出应有努力。

该总支加强党员学习,不断提升党员的担当意识。党员干部把对党忠诚体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,每月按时上报党建促安全履职清单,党支部书记亲自打分点评。专业技术人员、安全人员、两级机关的管理人员每月上报党建促安全工作总结,每月党员大会进行打分排队,支部委员将履职情况做PPT汇报。围绕地采生产,党建教育和安全管理深度融合,

推出一矿支委讲安全系列活动,每人五讲共计25讲分3个月完成。

该总支聚焦岗位创新、价值创造主线,不断提升竞争力。如协同攻关加快课题研究,加大激励力度,提高奖励标准,处处立标杆、时时对标杆、人人创标杆。先后组织各作业区主管,矿建、华冶两家协作单位,四个组组长及党员代表调查了5个作业区和4个机关组室的管理现状,掌握其对区域管理和专业管理的认识,重点解决了有关管理制度如何落地。与班组长及党员代表面对面座谈讨论,了解班组区域对履行属地责任的想法看法,对困难进行摸排。组织机关党员和管理人员先后座谈讨论“三管三必须”,确定了管理人员的专业安全履

职落地验证载体为周工作任务清单。

此外扎实做好形势任务教育和舆论引导,准确把握职工言论倾向。对9个扶贫干部返岗、3个交通协力上岗开展了“一对一”“点对点”的思想沟通工作,准确把握情绪动态和诉求。另外对责任制考评和薪酬分配等员工关注的重要事项,严格按照考核制度办事,对考评结果及时公示。

下一步,一矿党总支将围绕“两条主线、一个措施”,即双重预防机制建设和安全生产标准化体系建设来推动专业安全管理和“四同”管理落地,有序规范推动各项安全工作,确保各项措施落实,各等级风险受控,持续探索党建与生产经营融合不断推动该公司安全发展。



图片新闻

为了更好地凝聚职工力量,营造良好的企业文化氛围,春节前夕,太钢东山矿成品作业区党支部举办了2024年“启航新征程”新年趣味活动,激励大家以更加饱满的工作热情开好头起好步。图为趣味活动现场。  
柳太莉 摄

他们是亿万普通人当中平凡的一员,但他们又是国人的骄傲、民族的脊梁。榜样们不忘初心、乐于奉献、开拓进取的精神深深地感染着我,油然而生的敬意使我产生了向他们学习的强烈欲望——岗位可以平凡,但却不能甘于平庸。

《榜样8》中,陆军工程大学教授、中国工程院院士钱七虎的事迹深深感染了我,六十年來他创建了我现代防护工程学科体系,为我国防护工程各个时期的建设发展和科技水平跃居世界前列做出开创性、历史性贡献。他用自己的行动,证明了只要我们努力拼搏,就一定能够实现自己的梦想和价值,他的事迹和精神不仅是一种榜样和力量,更是一种激励和鼓舞。

作为一名基层安全员,守护职工的生命安全是我的工作职责,面对职工的不理解 and 埋怨我也曾经彷徨过、

### 向榜样看齐 做合格党员

通讯员 张淑霞

退缩过,可当我看了钱七虎的事迹后,我释然了,我是一名安全员,但我更是一名共产党员,“不忘初心,砥砺前行”是我入党誓言,只要职工能平平安安上班来,安安全全回家去,那些埋怨、那些不理解又有什么关系呢,时间能证明一切。

“干活时不忘安全,不安全的活咱不干,凡事讲安全,就没有不安全。”在我的责任区域,每一台机器是不是完好,设备设施有无问题都能做到先检查,后运行。在隐患排查、专项检查中,我能做到认真排查,及时处理,不能处理的隐患制定有效的防范措施,确保职工作业安全。在遵章守纪方面,自己首先

做到不违章操作,不违章指挥,并能及时制止他人的违章操作。表率是从一点一滴做出来的,在一次跟踪综合班检修设备时,一名职工没确认停电挂牌就准备操作,被我当场制止,并且一路小跑从班组拿来了停电警示牌,及时制止了违章,避免了事故发生。

向榜样看齐,向着灯塔前行。我会一直坚守在自己的岗位上,努力学习,不断提升自身的业务能力,传递好榜样力量,将榜样教育贯穿于工作中,将榜样精神付诸行动上,做守护职工生命安全的安全使者,做合格党员,用自己的实际行动为创建安全的作业现场不懈努力。